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Asemeni inelelor de creştere
ale copacilor, adăugate anual în
stratul de sub scoarţa acestora,
Muzeul Județean de Ştiinţele
Naturii Prahova îşi sporeşte an
de an şi numărul simpozioa ne -
lor dedicate chiar reflecţiei
academice asupra mediului în -
conjurător şi publicaţiile acolo
„înrădăcinate”. Într-adevăr, no -
ua ediţie a volumului Natura şi
Omul (editat de muzeul praho -
vean prin coordonarea Prof. Dr.
Emilia Iancu, Dr. Cristiana Gla -
ve şi Dr. Adina Baciu, sub îngri -
jirea Dr. Dragoş Grigorescu şi
Roxana-Mădălina Manolaiche,
tehnoredactat de Dorina Urzea -
lă şi tipărit de Editura Bioedit a
aceleiaşi instituţii)  conţine lu -
crări prezentate în cadrul celei
de-a XXX-a ediţii a Simpo zio -
nu lui omonim (desfăşurat în
oc tombrie 2019, la Ploieşti şi
Che ia) şi, în acelaşi timp, e -
nunţă realizările Muzeului de-a
lungul anului 2020 – un an di -
ficil pentru întreaga lume, în
con diţiile pandemiei de coro -
na virus. („Enunţ”, în acest caz,
rezumă ceea ce, pe bună drep -
tate, ar merita o prezentare mult
mai amănunţită asupra a ceea
ce oamenii muzeului izbutesc a
duce la bun sfârşit, în pofida
crizei sanitare globale). 

Natura şi Omul, aşadar,
con stituie deopotrivă şi un „ra -
port de activitate” despre ma -
nagementul instituţiei şi activi -
tăţile muzeale astfel gestionate
(printre care inaugurarea Cen -
trului de Ecologie şi Antro -
pologie din Cheia, reprezen ta -
rea expoziţională a tradiţiilor
pra hovene de rafinare a petro -
lului, etc.) şi un „dosar” de arti -

cole de ecologie culturală şi
mu zeologie (referitor, de pildă,
la colecţiile muzeografice de
artropode sau de cristale) şi
nişte „file de istorie” a valorifi -
cării resurselor naturale locale
(exploatările de petrol şi de
sare). Apariţia volumului (în
condiţii grafice deosebite, cu o
bogată iconografie) a benficiat,
cum era şi firesc, de o lansare
editorială de excepţie, la data de
18 decembrie 2020; caracterul
„excepţional” al acestui eveni -
ment decurge din situarea sa
online (date fiind, încă o dată,
as perităţile epidemiei) şi, mai
ales, din alocuţiunile unor re -
putaţi specialişti ai Institutului
de Antropologie al Academiei
Române (Dr. Cristiana Glavce,
Acad. Constantin Bălăceanu-
Stolnici, şi Prof. Dr. Gheorghiţă
Geană). Prin prezenţa dom -
niilor lor - „virtuală” însă afec -
ti vă! - aceste personalităţi ale
antropologiei româneşti au asi -
gurat, cu generozitate, coe renţa
şi consistenţa unei reu niuni
deschisă prin prezen tarea cărţii
de către Prof. Dr. Emilia Iancu,
Dr. Dragoş Grigorescu şi Dr.
Marin Constantin. 

Aproape o lună de zile mai
târziu, la 15 ianuarie 2021, de
Ziua Culturii Naţionale, Muzeul
Județean de Ştiinţele Naturii
Prahova a organizat la sediul
său din Palatul Culturii, expu -
nerea cu tema «Gânduri ale lui
Mi hai Eminescu despre etno -
gra fie și cultura populară ro -
mâ  nească». În cadrul mani fes -
tării prilejuite de aniversarea a
171 de ani de la nașterea ma -
relui poet, cercetătorul Ma rin
Constantin a susținut o ex pu -

nere de idei și argumente ale
poetului nostru național în
legătură cu obiceiurile popu -
lare (văzute ca „expresie exte -
rioară a unui profund sim -
țământ etnic”), cu fondul pop u -
lar al poeziei eminesciene, cu
disciplina etnografiei (în „des -
crierea, împărțirea și înrudirea
popoarelor”) și, pe aceste teme -
iuri, cu înțelegerea neamului
românesc sub raportul celor do -
uă „principii” ale istoriei na -
turale: ereditatea și adapta bili -
ta tea (discutate de Mihai Emi -
nescu în directă referire la opera
ştiinţifică a lui Charles Darwin). 

... Iar dacă (aşa cum spunea
Eminescu) „Cu mâine, zilele-ţi
adaogi...”, calendarul Muzeului
de Ştiinţele Naturii Prahova
include şi asemenea zile sărbă -
toreşti, în care realizările de
peste an ale instituţiei şi reme -
mo rarea ideilor poetului naţio -
nal devin „adaosuri” ale unei
„cronologii” active şi, cum am văzut,
cumulativă în tre cerea timpului.

Marin Constantin
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Pandemia de coronavirus a accelerat
di gitizarea instituțiilor de cultură și tre -
ce rea activităților în mediul online. Un
bun exemplu este organizarea de către
Muzeul Județean de Științele Naturii
Pra hova a două evenimente de tradiție
pentru publicul dornic de cunoaștere,

Noap tea Muzeelor și Noaptea Cercetă to -
rilor Europeni. Primul eveniment a avut
loc pe 14 noiembrie 2020, iar cel de-al
doilea pe 27 noiembrie 2020. În cazul
ambelor manifestări publicul nu a fost
prezent în sălile muzeului, ci conectat
prin intermediul platformelor de comu -

ni care online, dar a beneficiat de
prezentări virtuale, tururi și vizite te ma -
tice online, lecții și demonstrații inte rac -
tive și nu în ultimul rând interacțiune cu
personalul de specialitate.

Noaptea Cercetătorilor Europeni, ca
spectacol virtual de popularizare a ști -
in ței și promovare a culturii științi fice
autentice, s-a bucurat de atenția pu -
blicului, în special cel tânăr, ca și la
edițiile anterioare. Muzeul Județean de
Științele Naturii Prahova în colaborare
cu Alianța Franceză Ploiești și Clubul de
robotică RO2D2 al Colegiului Național
Mihai Viteazul din Ploiești au creat un
adevărat evantai de prezentări web,
workshopuri, lecții interactive care au
suscitat atenția vizitatorilor online,
aceștia au pus întrebări și au primit
răspunsuri în timp real din partea cer -
cetătorilor și muzeografilor conec tați,
au comentat, distribuit și diseminat
clipurile și prezentările virtuale. Chiar

dacă anul acesta condițiile pentru des -
fășurarea evenimentelor culturale nu au
fost cele mai prielnice, apreciem că me -
diul digital este o fereastră către viitor
pentru instituția muzeală și este o dova -
dă a persistenței nevoii de cunoaștere a
tuturor oamenilor.       Drago[ Grigorescu

Momente importante din e -
vo luția istorică a uneia dintre
cele mai vechi rafinării româ -
nești sunt prezentate în expo zi -
ția aniversară dedicată împlinirii
a 115 ani de existență a rafi nă -
riei Vega. Expoziția este orga ni -
zată din 25 noiembrie 2020 la
Muzeul Petrolului din Ploiești,
sec ție a Muzeului Județean de
Știin țele Naturii Prahova, având
ca sponsor  Rompetrol – KMG
International și poate fi vizitată
gratuit până la data de 25 mai 2021.

Cu toate că vernisajul expo -
ziției a fost organizat în condiții
restrictive, cu respectarea nor -
me lor de siguranță și protecție în
contextul pandemiei de Covid-19,
evenimentul s-a bucurat de un
real succes, prin intermediul
paginii de facebook a muzeului.
Astfel au fost prezentate mesa -
jele prof.dr. Emilia Iancu, mana -
ger-director general al Muzeului
Județean de Științele Naturii Pra -
hova și ale reprezentanților
rafinăriei Vega, ing. Răzvan Cris -
tea, manager de producție, ing.
Constantin Pelmuș, manager
utili tăți, ing. Marcel Pavel, direc -
tor de program. Descrierea
expo ziției a completat filmul de
pre zentare difuzat online și ur -
mărit cu interes de  un public
numeros, din țară și străinătate. 

Într-un număr restrâns din

ca uza restricțiilor, la vernisajul
expoziției “Rafinăria Vega  -  115
ani de istorie vie a industriei de
rafinare românești” au partici -
pat specialiști din domeniul pe -
trolului și oaspeți de seamă din
partea Universității Petrol-Gaze
din Ploiești, prof. univ.dr. Gheor -
ghe Calcan și prof.univ. dr. Mi -
hail Minescu – Președinte al Se -
natului UPG. 

Prin informațiile prezentate,
documente, fotografii și expo na -
te tridimensionale din patri mo -
niul Muzeului Petrolului, alături
de cele aparținând rafinăriei Vega,
sunt evidențiate diferitele etape
de dezvoltare, dar și dis trugerile
suferite în cel de-al II-lea Război
Mondial și recon struc ția rafinăriei
până la stadiul actual și cele mai
re cente modernizări.

În anul 1905, consiliul de
administrație al Societății Vega –
so cietate anonimă română pen -
tru rafinarea petrolului a hotărât
construirea unei rafinării în
par tea de nord a orașului Plo -
iești. Consiliul de administrație
era prezidat de Titu Maiorescu,
personalitate remarcabilă a Ro -
mâ niei la sfârșitul secolului al
XIX-lea și începutul secolului
XX, prim-ministru al României
între 1912-1914, membru fon -
dator al Academiei Române. În
expoziție este prezentat în ori -

ginal exemplarul din Monitorul
Petrolului nr.3/1905 care con -
ține actul constitutiv al societății
Vega, precum și monografia
rafinăriei Vega, scrisă în anul
1958 de ing. Gheorghiu Alex,
angajat, după pensionare, ca
mu zeograf la Muzeul Republi -
can al Petrolului.

Lucrările de construcție a
rafinăriei au fost finalizate în 18
noiembrie 1905 și s-au început
probele tehnologice pentru pu -
ne rea în funcțiune a insta lații lor.
Unitatea de procesare in tră efec -
tiv în producție în 13 februarie
1906, când se livrează primul
transport. 

Din anul 1906, când a fost
numit director al rafinăriei Vega,
Dr. Lazăr Edeleanu a experi men -
tat mai multe metode de rafinare
a petrolurilor lampante româ -
nești, bogate în hidrocarburi
aromatice și pentru efectuarea
experimentelor sale a construit o
aparatură specială. Inventează
procedeul de rafinare cu dioxid
de sulf lichid-procedeul Edele -
anu, care a deschis noi direcții
de cercetare. Prin această meto -
dă se îmbunătățeste calitatea de
ardere a petrolului lampant și se
în depărtează substanțele ne sa -
turate, colorante și  cele rău mi -
rositoare. Dr. Lazăr Edeleanu și-a
brevetat procedeul ce îi poartă

numele atât în țară (1908), cât și
în alte țări mari producătoare
sau consumatoare de petrol
lam pant.

În expoziție sunt prezentate
mo mente importante din viața
dr. Lazăr Edeleanu, fotografii și
documente precum scrisorile
savantului, lucrări și studii, pro -
cedeul Edeleanu. 

Un capitol din istoria rafi nă -
riei este dedicat distru gerilor
masive din timpul celui de-al II-lea
Război Mondial și etapelor de
refacere a rafinăriei. Sunt pre -
zen  tate fotografii din colecția
Mu zeului Petrolului care înfăți -
șea ză aspecte din timpul bom -
bar damentelor, dar și din pe rio a-
 da reconstrucției rafinăriei.

Printre exponatele tridimen -
sionale se regăsesc, de asemeni,
sirena și macheta rafinăriei Vega
în perioada interbelică, ce acom -
paniază informațiile și fotogra -
fii le prezentate pe panouri, ală turi
de tablouri ale lui Otto Barabas.

Dezvoltarea rafinăriei Vega și
evoluția sa după intrarea în
com ponența Grupului Rompe trol,
în anul 1999, precum și  recor -
durile operaționale sunt prezen -
tate prin intermediul panourilor
expoziționale, imaginilor, docu -
men telor și obiectelor tridi -
mensionale puse la dispoziție de
rafinăria Vega. Odată cu prelu a -

rea și integrarea rafinăriei Pe -
tromidia în cadrul Grupului, Ve -
ga devine un furnizor de pro -
duse și soluții speciale. Rafi -
năria a prelucrat țiței până în a -
nul 2 003, iar în prezent prelu -
crea ză numai produse distilate
medii, hidrofinate, care provin
de la rafinăria Petromidia. Cu o
capa citate instalată de prelu cra -
re de aproximativ 440.000 de
tone, Vega este specializată în
pre lucrarea de materii prime
alter native (rafinat de RC, fracție
C5-C6, Jet A1 și păcură) și în
pro ducția de hexan, solvenți
ecologici, white-spirit, bitumuri
cu destinație specială, carbu -
ranți ecologici pentru încălzire
și alte produse specializate. Ra -
finăria dispune atât de in stalații
pentru distilarea atmosferică și
în vid a țițeiului, cât și de insta -
lații de prelucrare a materiilor
prime alternative. Divizia de pe -
tro  chimie operată de Rom petrol
Rafinare este singura din țară,
implicit, unicul producător in -
tern de polipropilenă și polieti -
le nă. Principalii acționari ai
Rom petrol Rafinare SA sunt KMG
Internațional (54,63% - direct şi
indirect) şi Statul Român prin
Ministerul Energiei (44,69%).

Roxana Manolache

Rafinăria Vega - 115 ani de istorie

Muzeul online – fereastră către viitor
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Muzeul Judeţean de Ştiinţele Naturii –
Prahova  vă invită să vizitaţi ex po ziţia tem-
porară „Sănătatea ascunsă în plante”, la
sediul secţiei „Muzeul Omului” din
Palatul Culturii Ploiești, începând cu data
de 15.12.2020. 

Expoziţia prezintă o temă ce preocupă
lumea de mii de ani şi anume vindecarea

bo lilor, infecţiilor şi tulburărilor cu aju -
torul plantelor. Această metodă de vin de -
care are un nume – FITOTERAPIE. 

Fitoterapia este cea mai veche formă
de tratament, apărută pe o bază empirică
şi în contextul unei viziuni magice a lu -
mii. Alături de medicina alopată, iniţiată
de Hipocrate, fitoterapia are un rol im -
por tant şi în zilele noastre. Include trata -
mente cu legume şi fructe, sucurile de le -
gu me şi fructe, acestea dezvoltând o ra -
mură a terapiei naturale – Dietoterapie.

Cercetarea plantelor şi descoperirea
prin cipiilor active (substanţele active)
pre zente în plantele medicinale, sunt
acţiunile care au determinat utilizarea
acestora în terapii naturale alternative. 

Homeopatia - se bazează pe stimu larea
tendinţei naturale de vindecare a or ganis -
mu lui, folosind medicamente pre parate
din substanţe naturale 100%, nu mite re -
me dii naturale, fiind lipsite de to xi citate, nu
au reacţii adverse şi nu dau de pendenţă. 

Aromaterapia - constă în efectul vin -
decător al esenţelor aromatice asupra
diver selor boli, metodă cunoscută din an -
tichitate. Termenul de „aromaterapie” a

fost introdus în 1926, la Şcoala de Me di -
cină din Lyon, de către Gattefosse. Ra mu -
ră a medicinei naturale, este cunoscută
drept terapia cu uleiuri esenţiale, ce sunt
secreţii metabolice ale plantelor, extrase
din diferite organe ale acestora. 

Cromoterapia - vindecarea prin cu -
lori, este o formă de terapie alternativă,
ca re foloseşte simţurile pentru a echilibra
organismul şi a-i oferi ocazia de a se vin -
deca prin forţe proprii. Expunerea cor pu-

lui la un ambient în care domină o anu -
mită culoare, ne poate influenţa sănă tatea. 

Expoziţia cuprinde plante medicinale
(sub formă de plante artificiale), fructe şi
legume (autohtone şi exotice), prezentate
ca mulaje, încercând să deschidă vizita to -
rului orizontul cunoaşterii acestui uni -
vers floral, ce continuă să ne surprindă
prin capacităţile de-a dreptul magice de
vin decare. 

Muzeograf Daniela Ursu

Muzeograf Ecaterina {erban

Crustaceele, miriapodele, arah -
nidele, insectele sunt bine cu nos -
cute datorită numărului lor ma -
re, rezistenței și capacității de
adap tare la condițiile de mediu,
me todelor de deplasare, mijloa -
celor de apărare și de înmulțire.
Au reprezentat permanent o sur -
să de inspirație pentru oameni
în toate mediile de activitate.

Ritualurile de împerechere la
artro pode sunt diferite și inte re -
sante. Găsirea și recunoașterea
partenerului se face fie cu aju to -
rul substanțelor odorante emise
de femelă (feromoni), fie cu aju -
torul sunetelor, culorilor și dan -
surilor pe care le afișează mas -
culul sau femela.

Expoziția “Curtoazie în lu mea
artropodelor”,  organizată la Mu -
zeul Omului din Ploiești, sec ție a
Muzeului Județean de Știin țele
Naturii Prahova,  prezintă infor -
mații interesante despre via ța
intimă a artropodelor, obi ce -
iurile lor de curtare, luptele, se -
renadele, dansurile desfășu ra te
pentru asigurarea generațiilor
viitoare ale acestora.

Crabii din genul Uca, numiți
crabi-violoniști, sunt foarte cu -
nos cuți datorită aspectului și
com portamentului lor din tim -
pul împerecherii. Masculul are
un clește hipertrofiat pe care îl
agi tă neîncetat pentru a atrage
femela și a-i descuraja pe ceilalți
masculi adversari. 

Efemeridele denumite și fulgi
de zăpadă, sunt făpturi gingașe,
cu aripi mari de culoare cafeniu
deschis, cu trupul lunguieț, sub -
țire, terminat cu un smoc de pe -
ri șori lungi, albi, ca de egretă.

Sunt binecunoscute pentru zbo -
rul lor scurt, de câteva ore, doar
pentru împerechere.

Libelulele, rude cu efeme ri -
dele, atrag atenția oamenilor da -
torită corpului lor subțire, lung,
delicat, strălucitor. Masculul pa -
tru lează într-o zonă așteptând
tre cerea unei femele și vânează
masculii intruși ce apar în zonă.
Când apare o femelă, masculul o
urmărește, se așează peste ea și
o prinde de sub gât cu organele
sale speciale (cerci) din capătul
cozii. Aceasta se simte forțată să
își îndrepte capătul abdome nu -
lui spre receptaculul seminal
(masculin). Perechea formată
astfel poate rămâne așa mult
timp și chiar zbura în această
înlănțuire a iubirii.

Călugărițele cu înfățișarea
lor expresivă, cu ochii mari ca de
ex traterestru,  capul foarte mobil
pe trunchiul format din segmen -
te toracice alungite și cu armele
sa le teribile de atac, au captat
aten ția oamenilor pentru obice -
iu rile lor curioase. 

În ciuda denumirii sale nevi -
no vate, călugărița-femelă își de -
vo rează masculul după împe re -
chere. 

Greierii cu corpul lor mare,
gros, negru, cu antenele lungi și
ochii mari, cu picioarele lor dor -
sale bine dezvoltate, dar scur te,
se fac remarcați datorită serena -
delor din amurg. Cântecul lor,
far mecul serilor de vară, este
pro dus numai de greierii mas -
culi pentru a-și curta partenera
femelă.

Lăcustele cântă cu ajutorul
or ganelor stridulante de la nive -
lul picioarelor și aripilor ante -
rioare. Sunetele produse astfel de

masculi atrag partenerele femele. 
Cicadele sunt considerate

cele mai gălăgioase insecte ce
pot fi auzite de la o distanţă de
400 m. Zgomotul este produs
nu mai de masculi pentru atra -
gerea femelelor.

Licuricii au fost întotdeauna
remarcaţi şi studiaţi pentru ca -
pacitatea lor de a produce lu mi -
nă datorită unei substanţe de nu -
mită luciferină existentă în cor -
pul lor. Ambele sexe dispun de
organe luminoase care se aprind
numai noaptea și îi ajută să-și
repereze partenerul de viață.

Gândacii rinocer din familia
Dynastidae (Dynastes hercules,
Me gasoma elephas, Chalcosoma
atlas, Xylotrupes gideon, Allom -
yrina dichotomus, Lucanus cer -
vus) au fost denumiți așa deoa -
rece masculii sunt dotați cu
„coar ne cefalice” de forme și di -
mensiuni diferite, folosite în
luptele cu alţi masculi pentru
cucerirea femelei.

Majoritatea coleopterelor-
masculi (gândaci) sunt foarte
“po sesivi” înainte și după găsi -
rea partenerei favorite. Curtează
femela, îndepărtează eventualii
rivali, o păzește până depune
pon ta  și chiar după aceea. 

La fluturi, mărimea şi colo -
ritul aripilor ajută la determi na -
rea speciei şi sexului acestora.
Masculii sunt mai viu coloraţi
decât femelele, dar ele au
dimensiuni mai mari. Găsirea
partenerului se realizează cu
ajutorul sunetelor produse şi a
substanţelor odorante secretate.

Masculul fluturelui împărat
– Saturnia pavonia – are antene
bine dezvoltate, cu ajutorul
cărora poate detecta şi o singură

mo leculă de substanţă atrac tan -
tă (feromoni) secretată de fe me -
lă, de la  o distanţă de 11 km.

Cantaridina, cel mai vechi
afrodiziac european cunoscut,
toxic, folosit ca otravă în trecut,
chiar și de renumita familie de
Me dici, este produsă de mas cu -
lul gândacului de frasin în tim -
pul împerecherii cu efect sti mu -
lator asupra femelei, dar și ca mij loc
de apărare împotriva atacatorilor.

Toate aceste informații și alte
lucruri interesante despre „cur to -
a zia” artropodelor se pot asculta
și viziona în cadrul ex poziției
organizată la sediul muzeului,
gratuit, între orele 9.00-17.00, de
luni până duminică. Filmul de

scurt metraj prezentat în ex po -
ziție evidențiază concuren ța și
rezistența acestor viețuitoare.

Studiind şi învăţând per ma -
nent de la toate vieţuitoarele de
pe planeta pe care locuim, poate,
în viitor, le vom respecta mai
mult, astfel încât să dăinuim aşa
cum au dăinuit ele milioane de ani.

Realizatorii expoziției –
Muzeograf - Ecaterina Șerban

Conservator – Nicoleta
Enache

Referent – Alina Eparu
Realizator afiș - Veronica

Rădulescu
Colaborator - Editor video

– David Șerban

Expozi�ia “Curtoazie în lumea artropodelor”

Sănătatea ascunsă în plante
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“Un grup de șoricei grăsuni 

Forfotește pe pășuni.

Ei de zor adună hrană, 

Să le ajungă la iarnă.

Sunt marmotele de munte 

Prin Alpi și alți munți sunt chiar multe.

Foarte grijulii, se ocrotesc 

Și de dușmani familiile și le păzesc.

Daca vara stau de gardă, 

Iarna dorm, ascunse bine sub zăpadă.”

Ghicitorile naturii
Muzeograf Raluca Marinescu

Muzeograf Daniela Ursu

Arnica (carul zâ ne -
lor) – Arnica montana,
din familia florii soa relui
(Asteraceae), este o plan -
tă erbacee, ce creşte în
re  giunile montane, la
pes te 800 de metri  alti -
tu dine şi până la maxim
2.500 de metri, împo -
dobind păşunile cu flo rile sale galben – aurii, car e sunt utilizate
în medicina umană şi veterinară. 

Începând cu secolul al VI – lea, florile de arnică au fost utili -
zate pentru proprietăţile sale calmante, atât în Europa cât şi în
Ame rica de Nord, dar abia în secolul XII planta devine cu nos cută
şi utilizată în farmacia tradiţională, iar mai târziu în pre par area
medicamentelor homeopate. Florile - dispuse într-o inflo rescenţă
de tip calatidiu, cele marginale ligulate, iar cele din centru tu bu -
loa se - conţin un ulei volatil, vitamina B8 (co lina), flavonoizi (ac -
ţiune antiinflamatoare şi analgezică).  

Arnica este un remediu alternativ sigur pentru durere şi pen -
tru stimularea proceselor de vindecare ale corpului uman. Planta
a fost mult agreată de Goethe. În fiecare seară bea un ceai pregătit
din florile acestei plante. Tratarea plăgilor infec tate, eczemelor,
contuziilor se face pe bază de tinctură de arnică.

Ornamental, arnica este o plantă decorativă prin port şi
inflorescenţă, ce poate fi cultivată în parcuri şi grădini publice.           

FARMACIA VERDE

(Marmota)

Arnica  (Arnica montana) 

4 NATURA ȘI OMUL

“Cea fără aripi- mi-au spus 

Înțelepții ce nume ființelor au pus.

Pasăre-emblemă a unei țări

frumoase sunt

Și trăiesc numai pe pământ. 

Am un miros fin și un cioc lung

De ele mă servesc, după hrană

umblând.

Oamenii cu numele meu au botezat

Un fruct de ei cultivat.”

(Pasărea KIWI)

Nautilus face parte din În -
cren  gătura Mollusca, (alături de
Gas teropode - melci și Bivalve –
sco ici), Clasa Cephalopoda (se -
pii și caracatițe) fiind însă un ce -
pha lopod primitiv cu cochilie
asemănătoare rudelor dispărute
– Amoniții.

Denumit popular “barca de
per le“, a apărut în Silurian, dar
tră iește și astăzi, fiind o specie
pro tejată. Nautilus este cel mai
vechi strămoș cephalopod și nu
s-a schimbat în ultimii 500 de
milioane de ani, de unde și
numele de “fosilă vie”.

Cochilia are formă de spirală
logaritmică, este mare cu peste
30 de camere la interior separate
prin septe, iar prima cameră de -
nu mită “camera de locuit” este
spa țiul ocupat de acest cepha lo -
pod. Cochilia este deosebit de
fru moasă și are rol în deplasarea
și protecția animalului. 

Cochilia a inspirat proiec ta -
rea submarinului Nautilus al lui
Jules Verne în “20.000 de leghe
sub mări”, iar primul submarin
nu clear a fost numit “USS Na -
utilus“. 

Mișcarea unui nautilus se rea-
lizează prin propulsie prin jet. 

Această specie poate fi întâl -
nită în ape temperate, tropicale

și calde, în apropierea recifu -
rilor din regiunea Indo-Pacific.
În timpul zilei, coboară până la
a dâncimi de peste 300 m, ajun -
gând până în abis. Pe timp de
noapte revine, se apropie de su -
prafața oceanului pentru a se
hrăni.  Ei sunt prădători activi
ca  re au 94 de tentacule ce în -
con joară o gură prevăzută cu un
cioc de papagal. Consumă crus -
ta cee, pești, organisme moarte și
chiar alte nautiloidee. 

Durata de viață este de 15-20
de ani, Nautilusul fiind cel mai
longeviv dintre cephalopode. Se
pot reproduce de mai multe ori
(alte cephalopode mor după re -
pro  ducere – caracatițele, se pii le).
A junge la maturitate la 10-15
ani. 

Reproducerea este sexuată.
Masculul transferă pachetul de
spermatozoizi la femelă folosind
un tentacul modificat numit spa -
dix. Femelele produc aproxi -
mativ 20 de ouă pe care le pot
de pune în decursul unui an, iar
acestea pot incuba într-un an.  

Specia este amenințată, vul -
nerabilă din 2 motive: suprae x -
ploa  tarea și schimbările clima ti -
ce -  acidificarea oceanelor (a -
cea s  ta va afecta capacitatea na -
uti lusului de a-și construi co -

chilia pe bază de carbonat de
calciu). Populațiile de Nautilus
din zona Filipinelor sunt în scă -
de re din cauza pescuitului ex -
cesiv pentru cochilie, pentru
per le, pentru carne și pentru ac -
varii. În ciuda preocupărilor
legate de declinul populației, Na -
utilus nu este considerată specie
periclitată. IUCN nu a inclus încă
specia pe lista roșie, datorită
lipsei de date. Restricționarea
comerțului internațional cu spe -
cii pe cale de dispariție (CITES)
ar proteja mai bine populațiile,
dar aceasta nu a fost încă pro -
pusă în mod oficial. 

În viața oamenilor, cochilia
de Nautilus o găsim în pictură,
ca obiect decorativ, în filatelie,
pe monezi, ca specie perliferă.

Rembrandt este considerat
unul din cei mai mari pictori din
is toria artei, celebru pentru pic -
turi, desene și gravuri. Printre a -
ces tea există și o pictură din co -
lecția Muzeului Prado din Ma -
drid în care apare o cochilie de
Na utilus. Joris von Son în “Na tu -
ră statică lângă o coloană” redă
pe lângă altele şi cochilia de
Nau tilus; Georg Hinz, în tabloul
in titulat “Galantarul” de la Mu -
zeul Brukenthal – Sibiu, redă
mai multe moluşte ca Nautilus,

Strom bus gigas, Cypraea, Strom -
bus pugilis, Cypraeacassis rufa; 

Nautilus este considerată și
specie perliferă. Perlele Osmeña
sunt de asemenea numite Nau ti -
lus “Pearls” sau Nautilus “Mabe
Pearls” dar nu sunt adevărate
per le, ci un înlocuitor de perle
de rivat din spirala interioară a
cochiliei de Nautilus, un produs
de bijuterie derivat din această
parte a cochiliei. Prima men țiu -
ne despre perlele Nautilus din
literatura științifică occidentală
datează din octombrie 1912.

Cochiliile de Nautilus au fost

elemente populare în perioada
renascentistă și au fost de multe
ori montate în argint, adevărate
o pere de artă extravagante folo -
site în principal ca obiecte de -
corative.  

Nautilus apare pe moneda de
50 vatu din Vanuatu, insulă situ -
a tă în apropierea Australiei.

Cochilia de Nautilus poate fi
ad mirată în Sala de Antropo ge -
neză și Sala de Biodiversitate,
din cadrul Muzeului Omului din
Ploiești.

Muzeograf Corina Mihai,

{ef sec]ie Muzeul Omului

Nautilus – un dinozaur al moluştelor
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